

## **ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ КАК ОДНА ИЗ ФОРМ ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗАЦИИ**

Проц Т. А., преподаватель кафедры «Маркетинг»

Белорусский национальный технический университет  
г. Минск, Беларусь

Интернационализация – процесс развития и углубления хозяйственных связей между странами. В его основе лежит международное разделение труда и специализация по отраслям, видам готовой продукции и услуг на отдельных узлах, компонентах и стадиях технологических процессов. Интернационализация – не один, конкретный вид деловой активности за границей, а комплекс международных операций, она протекает в различных взаимосвязанных между собой формах и имеет сложную структуру производственных отношений. [1, с. 31]. На сегодняшний день большинство стран стремятся увеличивать потенциал своих экономик, повышать конкурентные позиции на мировых рынках. Для этого используются различные методы и инструменты. Взаимодействие предприятий, отраслей и экономик разных государств, позволяет эффективнее проводить международную политику.

Существуют различные формы проявления интернационализации. Остановимся более подробно на одной из них, а именно на экономической интеграции. Экономическая интеграция - это особая сложная форма обобществления труда и производства, возникающая на современном этапе развития производительных сил, которые в условиях научно-технической революции характеризуются все более активным применением научных знаний [2, с. 17].

Выделяют такие формы экономической интеграции как: преференциальная зона, зона свободной торговли, таможенный союз, общий рынок, экономический союз, экономический и валютный союз. Примером экономической интеграции является создание Союзного государства Беларуси и России.

На сегодняшний день на постсоветском пространстве данный союз наиболее успешен в процессах интеграции. Оценить масштабы

и результаты работы Союзного государства можно, используя показатели платежного баланса. Экономика Беларуси гораздо меньше экономики страны-партнера, ВВП в 2016 году составил 3,7% российского, но экономики обеих стран подвержены влиянию одинаковых факторов на внешнеэкономическую деятельность. Снижение темпов роста мировой экономики, существенно отразилось на экономиках, как России, так и Беларуси. При рассмотрении динамики экспорта/импорта нашей страны за последние 10 лет, можно отметить то, что с 2012 года имеется тенденция к снижению деловой активности. В 2016 году объем экспорта/импорта достиг отметки ниже 2007 года (23 млрд долл. США/25,8 млрд долл. США в 2016 г. и 23,3 млрд долл. США/27,6 млрд долл. США). Стоит отметить, что большую часть товаров Беларусь экспортирует именно в Россию. Доля совокупного экспорта из нашей страны в страну-союзницу составила 45,6%. Российская Федерация – своеобразный «тягач», что является неоспоримым преимуществом экономической интеграции в целом. Для России Республика Беларусь так же является стратегически важным компаньоном и четвертым по величине внешнеторговым партнером.

Исходя из всего выше сказанного, можно сделать вывод, что интеграции играет большую роль для экономического развития стран-участниц. Даже в кризисные времена интеграционные процессы помогают легче преодолевать негативные последствия снижения темпов роста мировой экономики. Это позволяет государствам более активно проводить политику интернационализации. Экономическая интеграция – высшая форма интернационализации хозяйственной жизни.

#### **Список литературы**

1. Данильченко, А. В. Интернационализация деловой активности стран и компаний / А. В. Данильченко, Е. В. Бертош, О. Ф. Малащенко. – Минск : БГУ, 2015. – 295 с.
2. Мисько, О. Н. Международная экономическая интеграция / О. Н. Мисько. – СПб : Университет ИТМО, 2015. – 174 с.
3. Платежный баланс Союзного государства за 2016 год [Электронный ресурс] // Национальный банк Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://www.nbrb.by/statistics/BalPayUnionState/>. – Дата доступа: 28.09.2017.